



法治日报

星期四
2026年2月5日

平安中国

05
专刊编辑/蔡长春 刘洁
美编/高岳
校对/李景红

LEGAL DAILY



F展望2026

“十五五”开局之年检察工作怎样干

□ 本报记者 杜洋
□ 本报见习记者 马子煜

2026年是中国共产党成立105周年,是“十五五”开局之年。

锐始者必图其终,成功者先计于始。新时代新征程,检察工作该怎样干?

近日,全国检察长会议(以下简称会议)梳理了2025年履职答卷,擘画了2026年工作蓝图。

“坚持党对检察工作的绝对领导,坚持大局为重、民生为大,坚持法律监督主责主业,高质效办案本职本源,树立和践行正确政绩观,持续做实质效办好每一个案件,更好为大局服务,为人民司法、为法治担当……”

一系列工作部署,为检察事业再启新程锚定了航向。

坚持人民至上

“检察为民让人民群众更有获得感”“我们要坚持为人民出政绩,以实干出政绩”“深入践行人民至上,持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民”……

会议上,“人民”二字被提及数次。

中国式现代化,民生为大。过去一年,检察机关主动作为,坚持以人民为中心的发展思想,司法为民之笔,绘就一幅浓墨重彩的履职画卷。

——加强民生司法保障。依法严惩危害食品药品安全犯罪,起诉1.1万人;开展“食药安全公益诉讼行”检察公益诉讼监督活动,办理公益诉讼24万件;起诉拒不支付劳动报酬犯罪1067人,追索欠薪21亿元;向3.5万名因案致困的当事人发放司法救助金49亿元等。

——持续强化未成年人权益保护和犯罪防治。对侵害未成年人犯罪“零容忍”,起诉性侵、

伤害未成年人等犯罪63万人,同比下降19%;受理审查起诉未成年人犯罪8.5万人,同比下降9.7%,积极推动专门学校建设,依法加强对专门教育及专门矫治教育的法律监督等。

新的一年,检察机关再接再厉,着力增进民生福祉,用实实在在的行动诠释“为人民司法”。

——切实维护社会主义市场经济秩序。依法惩治走私犯罪,严惩非法集资、金融诈骗等犯罪,全链条打击金融“黑灰产”,突出惩治利用地下钱庄、虚拟币洗钱等犯罪。

——有力服务构建新发展格局。聚焦做强国内大循环,依法服务建设强大国内市场,加快构建高水平社会主义市场经济体制。协同健全规范涉企执法长效机制,强化产权司法保护。

——强化新质生产力司法保障。着力加强原始创新和关键核心技术知识产权司法保护,深化知识产权恶意诉讼监督,促进营造良好创新生态,完善“一案四查”办案机制,提升知识产权检察保护水平等。

强化法律监督

执法为民,监督为要。

2025年1月至11月,对刑事审判活动违法情形提出纠正意见104万件,采纳率91.2%;对民事审判和执行活动违法情形提出纠正意见85万件,采纳率83.6%;对行政审判和执行活动违法情形提出纠正意见27万件,采纳率85.02%;对发出检察建议后未落实公益保护责任的,向法院提起诉讼6595件,99.8%得到裁判支持……

一组组数据无声诉说着检察机关不断提升法律监督质效、促进严格公正司法的责任与担当。

新的一年,检察机关如何更好发力?

会议指出,要着力加强法律监督工作,坚持依法监督,敢于监督、善于监督,促进严格执法、公正司法,在全面依法治国中更好履行国家法律监督机关职责。

加强刑事、民事、行政检察基本职能建

设——加强审查逮捕、审查起诉工作,加强诉讼监督、加强执行活动监督,加强和规范检察侦查等。

——加强检察公益诉讼——持续加强法定领域办案工作,最高人民检察院、各省级检察院要对14个法定领域办案结构进行分析,更好履行法律赋权,充分彰显制度价值。

深入落实纠正违法监督突出问题——加强与公安机关、人民法院等协作配合,推动健全“挂案”常态长效治理机制;狠抓落实,加强刑罚交付执行全流程监督;强化对查封、扣押、冻结等强制措施的监督,切实提升监督针对性和实效性。

法律监督质效如何保障?

会议强调,要落实和完善司法责任制,持续推进检察环节司法公正实现和评价机制,着力构建高效办案制度机制体系,推动法律监督全面提升增效。

围绕“五个着力”,会议提纲挈领提出构建高效办案制度机制体系的具体路径:着力构建高效办案的法律制度体系,为高效办案提供更加完备的法律制度支撑;着力构建高效办案的评价标准体系,为高效办案提供更加科学的认定标准;着力构建高效办案的操作规范体系,为高效办案提供更加明确的实践指引;着力构建高效办案的科学管理体系,为高效办案提供更加有效的监督管理;着力构建高效办案的责任落实体系,为高效办案提供更加精准的奖惩机制。

潮平岸阔催人进,风正扬帆正当时。

“十五五”开局之年,检察机关将以更高质效法律监督助推建设更加完善的中国特色社会主义法治体系,建设更高质量的平安中国、法治中国,为中国式现代化建设提供更加有力的司法保障。

河北检察将以更实举措服务高质量发展

□ 本报记者 杜洋
□ 本报见习记者 马子煜

要坚持党对检察工作的绝对领导,坚决维护国家安全和社会稳定,优化法治化营商环境,持续深化“燕赵山海·公益检察”专项监督,办好检察为民实事,持续办好检察数据平台……

1月21日,河北省人民检察院召开党组扩大会(以下简称会议),传达学习中央政法工作会议、全国检察长会议精神,研究贯彻落实措施。

据了解,2025年,河北检察机关依法全面履行法律监督职责,高质效办好每一个案件,各项检察工作取得新进展,共办理各类案件19万余件,41项经验做法被最高人民检察院推介,32个案件被最高检评为典型或优秀案例。

“2026年,河北检察机关将解放思想、奋发进取,扎实做好各项检察工作,以高质效检察监督服务经济社会高质量发展,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供有力的法治保障。”河北省检察院相关负责人对《法治日报》记者说。

强化服务保障

围绕中心、服务大局是检察机关与生俱来的职责使命。

河北省检察机关始终与党和国家事业发展同频共振。2025年,全省依法平等保护各类经营主体合法权益,重点整治以刑事手段干预经济纠纷、违法“查扣冻”等问题,办理相关案件796件;从严惩治破坏社会主义市场经济秩序犯罪,起诉686人;加强技术创新中心司法保护,起诉侵犯商标权、专利权等犯罪861人,办理知识产权民事、公益诉讼案件36件。

新的一年,河北省检察机关如何做好服务大局这篇大文章?

据河北省检察院相关负责人介绍,2026年,全省检察机关将认真贯彻落实会议精神及最高检、河北省委部署要求,更好运用法治力量维护稳定、促进发展、守护民生、保障善治。

——依法惩治危害国家安全和社会稳定各类犯罪,协同推进社会治安整体防控体系建设。

——进一步深化跨区域检察协作,保障高标准高质量推进雄安新区建设现代化城市,巩固提升京津冀高质量发展动力源作用。

——依法开展社会保障领域行政非诉执行监督活动,加强食药、医疗、消费等民生领域司法保护,把检察为民实事办到群众心坎里。

——坚持预防就是保护、惩治也是挽救,强化未成年人违法犯罪预防和治理。

——健全12309检察服务中心与综治中心衔接机制,推动矛盾纠纷法治化实质性化解。

推进专项监督

近年来,河北省检察机关以“燕赵山海·公益检察”专项监督为抓手,持续推动检察工作融入社会治理大局。

2023年以来,全省共办理环境资源案件1.5万余件,其中,2025年办案4300余件,推动解决一批生态顽疾。

专项监督中,检察机关聚焦重点区域、重点地区、重点行业,围绕燕山—太行山、坝上草原、大运河等重点区域精准发力,因地制宜办理案件1375件;坚持惩罚与修复相结合,推动追偿生态环境损害赔偿金,修理修复费73亿元,督促挽回被损毁、非法占用的林地、耕地、草原55万亩,补植复绿、异地修复1400亩,建立生态修复基地46个,让生态环境的破坏者转变为修复者,为专项监督向纵深推进提供了可复制、可推广的“河北经验”。

会议指出,2026年,全省检察机关将重点加强对违规异地执法和趋利性执法司法的监督,持续深化“燕赵山海·公益检察”专项监督,依法开展社会保障领域行政非诉执行监督活动。

“‘十五五’开局之年,我们将坚持依法履职、全面履职,切实加强对立案、侦查、审判、执行等活动的监督,提升执法司法公信力,努力建设更高水平的法治河北。”河北省检察院相关负责人对记者说。

释放数智动能

会议明确提出推动“数字检察”向“数智检察”深化升级,更好赋能法律监督提质增效。

建设“数智检察”,河北省检察机关蹄疾步稳,以数智为笔,以实干为墨,将大数据、人工智能等技术与司法办案深度融合,于2025年1月正式运行贯通省市县三级检察机关的民事行政检察大数据智能化应用平台,实现案源信息“一池汇聚”、智辅工具“一站整合”、监督态势“一目了然”,在推动民事、行政检察工作智能化方面迈出坚实一步。

此外,立足河北刑事诉讼检察监督工作实际,2025年12月,刑事诉讼检察监督大数据智能化应用平台正式启动,实现了办案模式从传统人工审查向人机协同智能监督的转变。

在一次迭代升级中,河北持续释放“数智检察”动能,推动检察工作高质量发展。

河北省检察院相关负责人介绍说,2026年将加快推进刑事诉讼检察监督数智平台在全省三级检察机关的集成贯通,着力推动软硬件配套设施建设,系统推进深度应用,将数智平台作为开展刑事诉讼检察监督的“主阵地”,让平台越用越好用、越用功能越强大;持续建好用好检察大数据智能化应用平台,推动大数据、人工智能等信息技术与检察业务深度融合,不断提升法律监督的精准性和高效性。

站在新的历史起点上,河北省检察机关将持续坚持法律监督主责主业,坚持高质效办案本职本源,以更高站位、更实作风、更强担当,为“十五五”开好局、起好步提供有力司法服务。

漫画/高岳

着力打造“数治港检”工作品牌

□ 周晓东

在数字化浪潮奔涌向前的今天,数字检察已成为驱动新时代法律监督变革的关键力量。在最高人民检察院数字检察战略的指引下,江苏省张家港市人民检察院积极响应上级部署,着力打造“数治港检”工作品牌,实现法律监督工作从“经验驱动”到“数字驱动”的深刻转变。

回望2025年的实践之路,张家港市检察院累计研判线索超6000条,应用大数据法律监督模型242个,成案262件,模型对依职权监督成案贡献率达60%,再次获评全国检察机关模型应用优胜院,这些数据不仅标志着我院“数治港检”建设步入新阶段,更坚定了我们以数字革命赋能法律监督现代化的决心。

工作中,我们着力构建“组织保障—制度规范—平台支撑”三位一体工作格局;跨部门成立数字检察办公室,每周例会协调数据获取、协作难题;连续两年制定专项方案,配套线索管理、融合履职等9项机制;建成“数治港检”

中心,整合内外部数据420余万条,为模型应用提供一体化支撑。

理念的转变催生行动自觉。我们通过专题攻坚、典型案例示范,推动干警从“初期”不想用,不会用向“敢用、善用”转变。

公益诉讼检察领域的转变尤为典型,监督模式从“脚踩泥泞、走遍街巷”的传统排查,实现了向“数据跑路、智能提速”的数字化监督转型。

近期召开的全国检察长会议及全国检察机关数字检察工作推进会,为我们下一步的工作指明了方向——要立足“万物为数,数化万物”的时代特征,强化专业化主导和重在应用的工作导向,做实做优大数据法律监督场景的体系化,并提出要推动“数字检察”向“数智检察”深化升级,更好赋能法律监督提质增效的明确要求。

对此,我们有着深刻共鸣,深感责任重大。我院将继续深化数字检察战略,突出实践应用导向,全面推进检察履职和检务管理数字化转型,以更高的数字检察实践赋能法律监督现代化。

我们将着力夯实数字基础设施和数据资源“两大基础”。依托“数治港检”赋能应用中心建设,持续增强要素提取、关系挖掘、数据比对等多维数据分析能力,系统整合检察内生数据、政法

执法调查行为更加精准有力;民事检察有效突破“案源少”瓶颈;行政检察聚焦“程序空转”等问题,办案量显著增长;公益诉讼领域依托模型,在成案同时深挖根源,推动“次项专项整治、整改35项突破

问题,实现从“治已病”到“未病”的治理跃升。

近期召开的全国检察长会议及全国检察机关数字检察工作推进会,为我们下一步的工作指明了方向——要立足“万物为数,数化万物”的时代特征,强化专业化主导和重在应用的工作导向,做实做优大数据法律监督场景的体系化,并提出要推动“数字检察”向“数智检察”深化升级,更好赋能法律监督提质增效的明确要求。

对此,我们有着深刻共鸣,深感责任重大。我院将继续深化数字检察战略,突出实践应用导向,全面推进检察履职和检务管理数字化转型,以更高的数字检察实践赋能法律监督现代化。

我们将着力夯实数字基础设施和数据资源“两大基础”。依托“数治港检”赋能应用中心建设,持续增强要素提取、关系挖掘、数据比对等多维数据分析能力,系统整合检察内生数据、政法

执法调查行为更加精准有力;民事检察有效突破“案源少”瓶颈;行政检察聚焦“程序空转”等问题,办案量显著增长;公益诉讼领域依托模型,在成案同时深挖根源,推动“次项专项整治、整改35项突破

问题,实现从“治已病”到“未病”的治理跃升。

数字征程催人进,蓝图使命在肩。展望未来,我们将继续深化“数治港检”建设,坚定不移地推动数字检察实践在基层落地生根、开花结果,努力以更高质效的法律监督履职,为全面建设社会主义现代化国家提供更加有力的法治保障。

(作者系江苏省张家港市人民检察院检察长,本报记者杜洋、本报见习记者马子煜整理)

持续推动司法救助工作提质增效

□ 增加

年4月24日那场司法救助金发放仪式上,一位被救助人眼含热泪,紧紧握住我的手致谢。

2022年11月,项某驾驶轿车载着同村的俄某杰,更某等人发生交通事故,4名乘车人全部死亡。一年后,项某因交通肇事罪被依法判处死刑,但因其家庭贫困,无力承担民事赔偿,致使受害人家属陷入失去亲人与经济困窘的双重绝境。

2024年4月,我和同事在同德县人民法院协调阅卷宗过程中,发现了这起交通肇事案背后四个家庭的艰难处境。

随后,我和同事们主动寻访到这些居住在偏远牧区的受害者家属,考虑到他们所住的地方交通不便,且家中多为老弱妇孺,出行困难,

我们便携带案卷材料,驱车徒步跋涉400多公里,将听证会“搬”到群众家门口。

听证会结束后,我院立即启动司法救助程序,为四个家庭中14名符合条件的受害者家属申请司法救助金。

针对一次性救助难以破解长远之困的问题,我们创新构建“1+N”多元协同救助机制,联合县教育局、妇联、残联等召开司法救助联席会议,共商共议,制定出“资金救助+政策扶持+社会服务”相结合的个性化救助方案,缓解了受害者家属的生活压力与后顾之忧。

2025年,我院共救助20人。

新的一年,我院将进一步强化“主动走访发

现+多元联动救助+上门贴心服务”工作模式,建立常态化线索排查机制,联合相关单位强化救助合力,确保服务精准发力;进一步利用大数据技术,

对易致困类案件进行回溯筛查,精准识别潜在救助对象;继续开展线上线下普法宣传活动,提高群众对司法救助的知晓度,以制度为基,科技为翼,人文为魂,持续推动司法救助工作提质增效。

下一步,我院将继续用心用情高质办好每一个司法救助案件,用实实在在的行动做实群众可感受、能体验、得实惠的检察为民工作。

(作者系青海省同德县人民检察院第三检察部主任,本报记者杜洋、本报见习记者马子煜整理)